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Nina Schläfli 
Fraktion SP/Gew 
Schmittenstrasse 18 
8280 Kreuzlingen 

Interpellation 
„Let's talk about sex. Sexualaufklärung an Thurgauer Schulen" 

Der Regierungsrat wird ersucht, die nachfolgenden Fragen zu beantworten: 

1. Wie werden die Ziele des Lehrplans betreffend Sexualaufklärung sichergestellt 
und überprüft? Inwiefern werden dabei LGBTQIA+ Theme& behandelt? 

2. Welche Angebote gibt es für die Thurgauer Mittel- und Berufsschulen? Inwiefern 
werden dabei LGBTQIA+ Themen behandelt? 

3. Wie werden (angehende) Lehrpersonen an der PHTG im Bereich der Sexualpä-
dagogik aus- und weitergebildet? Werden sie dabei für LGBTQIA+ Themen sen-
sibilisiert? 

4. Inwiefern werden Lehrpersonen über bestehende Angebote der verschiedenen 
Fachstellen und Vereinen (z.B. GLL, Milchjugend, Comeout, uvm.) informiert? 

5. Wie hat sich die Streichung der finanziellen Beiträge des Kantons an die Per-
spektive Thurgau auf das sexualpädagogische Angebot und die Nachfrage der 
Schulen ausgewirkt? 

6. Kann sich der Regierungsrat vorstellen, sich finanziell an den sexualpädagogi-
schen Angeboten der Perspektive Thurgau sowie der ausserkantonalen Fach-
stelle (wieder) zu beteiligen? 

Begründung 

Kinder und Jugendliche haben in der Schweiz ein Recht auf Sexualaufklärung. Neben 
der Aufklärung durch die Eltern kommt dabei vor allem der Schule eine wichtige Rolle 
zu, auch um Chancengleichheit zu gewährleisten. Zentral für diese Aufklärung ist die 
Vermittlung von Informationen und Wissen. Dazu gehört insbesondere die Prävention 
vor sexuell übertragbaren Krankheiten und ungewollten Schwangerschaften sowie der 
Schutz vor sexueller Gewalt und Diskriminierung aufgrund der sexuellen Orientierung 
und Geschlechtsidentität. 

1  LGBTQIA+ engl. Abkürzung für Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender, Queer, Intersex und Asexual. 



Die «Expertengruppe Sexualaufklärung» hat 2018 festgestellt, dass besonders die 
Deutschschweizer Kantone Defizite im «organisatorischen Bereich und bei der Vermitt-
lung der Inhalte der ganzheitlichen, auf Wissen und Kompetenzen abgestützten Sexu-
alaufklärung aufweisen».2  Eine Maturaarbeit, die eine Schülerin der Kantonsschule 
Kreuzlingen verfasste, kam zudem zum Schluss, dass besonders im Bereich der 
LGBTQIA+ Themen Nachholbedarf besteht.3  

Dem Regierungsrat wird im Voraus für die Beantwortung der Fragen gedankt. 

Kreuzlingen, 17. Juni 2020 

Nina Schläfli 

2  Expertengruppe Sexualaufklärung: Expertenbericht. Sexualaufklärung in der Schweiz mit Bezug zu in-
ternationalen Leitpapieren und ausgewählten Vergleichsländern, Bern 2017, S. 99. 
3  Selma Wagenbach: Aufklärung über LGBTQ+ Themen an Schulen im Kanton Thurgau (Maturaarbeit), 
Kantonsschule Kreuzlingen 2019. 
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